

DELAVSKA ENOTNOST

S I. republiške konference Zveze sindikatov Slovenije

DESET LET BOJA

za socializem, gospodarski in splošni napredek

V nedeljo, dne 3. aprila, so se sestali v Ljubljani delegati članstva sindikalnih sveto Slovenije, da izvolijo tovariše, ki jih bodo zastopali na III. kongresu Zveze sindikatov Jugoslavije. Delegati so v svoji sredi navdušeno pozdravili sekretarja ZKS in predsednika Ljudske skupščine LRS tovariša Miha Marinka. Po poročilu tajnika RZ ZSS tov. Mavricija Borca se je razvila razprava, pri kateri je dal dragocen prispevek tudi tov. Miha Marinko. Njegov govor, v katerem je obrazložil naš notranji položaj in odprl jasne poglede na bodoče naloge, bomo v celoti objavili v prihodnji številki.

Prva konferenca Zveze sindikatov v Slovenije, na kateri so bili izvoljeni delegati za III. kongres Zveze sindikatov Jugoslavije, je bila v času, ko se delovni ljud-

vanje za uveljavitev človeških odnosov med ljudmi in narodi, kot doslej ni zaslediti v zgodovini naših in drugih narodov.

Uspehi, doseženi v zadnjih desetih letih, pa niso nastali sami po sebi. Oni so plod dolgotrajnih in nepomirljivih bojev delavskega razreda za socialistične ideale. Ti boji sežejo daleč nazaj in so se še posebno zaostriili v monarhofašistični Jugoslaviji, kjer so vladajoči protiljudski meščanski režimi do skrajnosti izkoriščali delavski razred, zaterali vsako napredno misel, najboljše delavske sinove - komuniste preganjali in jih poizkušali fizično iztrebiti. Vladajoči režimi so si z vsemi človeškimi in nečloveškimi načini prizadevali razbiti enotnost delavskega razreda, razpuščali in preganjali so vsako napredno revolucionarno sindikalno gibanje in ustanavljali svoje režimske, verske, fašistične sindikate, samo da bi oslabili udarno delavsko pest.

Toda zaman. Delavski razred je pod vodstvom svojih najboljših tovarišev - komunistov utrjeval svojo borbena enotnost v neprestanih spopadih z meščanstvom. Boril se je v stavkah, mezdih gibanjih in političnih demonstracijah ter se v najtežjem, usodnem trenutku, ko nam je grozilo popolo nacionalno uničenje, odločno zoperstavil fašističnemu okupatorju in domačim izdajalcem.

Delovni ljudje, izdani in ponižani, so se tedaj strnili okrog delavskega razreda in njegovega vodstva in z neuničljivo silo bratstva in enotnosti tolkli neprimerno močnejšega sovražnika in zmagali - osvobodili sebe in svojo domovino.

S tem smo si ustvarili vse pogoje za nesluten napredek na vseh področjih našega življenja, za napredek zadnjih desetih let. Velikanski uspehi, doseženi v tem obdobju, so nam še mnogo bolj jasni, če se spomnimo strašne industrijske in kulturne zaostalosti predvojne Jugoslavije. 51.39 odst. vseh proizvodnih kapacitet je bilo v lasti tujcev. V letu 1936 je bilo v vsej Jugoslaviji le 520.980 za-

poslenih, a v istem času 491.000 nezaposlenih delavcev. V Sloveniji je število delavcev od leta 1923 do 1939, to je v 16 letih, poraslo le za 25.096. V času, ko je v Jugoslaviji nad 400.000 delavcev zaman iskalo dela, je čez 140.000 tujcev zasedalo vodeče položaje v našem gospodarstvu in materialno naše delovne ljudi ter izcejal iz njih zadnje srage.

Z osvoboditvijo smo pregnali izkoriščevalce s svojih položajev. Proizvodna sredstva so postala družbena. Toda poleg tega, da so ta podedovana proizvodna sredstva bila stara in zaostala, so bila tudi v veliki meri za časa vojne razdejana.

Le pogledimo: Kemična industrija je bila uničena 57 %, metalurška in kovinska industrija 59 %, električna 30 %, prehrabena 22 % itd. Od skupno 223 rudnikov je bilo delno ali popolnoma poškodovanih 151. V Sloveniji smo po osvoboditvi našli za promet sposobnih le pet lokomotiv. Uničenih je bilo 61 % vseh železniških tirov. Porušeni 191 mostov... In koliko človeških žrtev... Pa kdo bi mogel vse to naštet. Če si priključimo v spomin vse to in primerjamo s tem, kar smo v teh desetih letih ustvarili, zgradili, smo resnično lahko ponosni. Ponosni, ker so doseženi uspehi plod prizadevanj vseh naših delovnih ljudi, ki se v svobodni domovini svobodno združujejo v svoje organizacije, da bi v njih in z njih pomočjo pospešili socialistično rast - boljše in srečnejše življenje.

Delavski razred naše domovine je tik pred osvoboditvijo obnovil svoje enotno sindikalno gibanje. V svoji desetletni dejavnosti so delavski sindikati vse svoje stremenje usmerili napredu svoje domovine, in prevzemajo nase mnoge odgovorne naloge, ki jim jih zaupa naša družbena skupnost. Obnova, zagotovitev prehrane delavstva, proizvodna posvetovanja, prostovoljno delo, delovna tekmovanja, udarništvo, racionalizatorstvo in novatorstvo, sodelovanje pri graditvi naše zakonodaje, tehnična, zdravstvena in pravna zaščita, socialno zavaro-

vanje, borba proti špekulaciji in birokratskim pojavom, uresničevanje socialističnih načel nagrajevanja, pomoč članstvu, dopusti, počitniški domovi, izobraževanje in kulturnoprosvetna dejavnost, utrjevanje in razvijanje delavskega in družbenega upravljanja, ta in še mnoga področja so bila in so še torišče sindikalne dejavnosti. Delo, ki je bilo v tem obdobju opravljeno, je ogromno in ga ni mogoče povsem oceniti. Eno je gotovo. Vsi napor in stremeljenja sindikalnih organizacij so imela en sam cilj: pripomoči k vse hitrejšemu napredku naše domovine.

V tej silno pestri, vsestranski dejavnosti, v vsakodnevnih spopadih novega z ostanki starega, so rasli in rastejo delovni ljudje v vse boljše gospodarje in upravljalce našega gospodarstva in drugih torišč našega življenja. To pa je tudi najdragocenejše, kar sindikati lahko kot resnična šola socializma in šola gospodarjenja dajo svoji delavski domovini.



Na prvo republiško konferenco sindikatov Slovenije je prišel tudi sekretar Centralnega komiteja Zveze komunistov Slovenije in predsednik Ljudske skupščine LRS tovariš Miha Marinko in povedal zbranim odbornikom polno bogatih misli

KRUHA BO VEČ

če bomo obdelali vso orno zemljo in iz nje iztisnili čimveč plodov

Sedaj je pred durmi setev in zato ne bo odveč, če se pomenimo o kmetijski proizvodnji. Nekateri bodo seveda dejali, da razgovori o kmetijstvu ne sodijo na stran delavskega časopisa. Toda takšne sodbe so napačne. Delavci v industriji ustvarjamo največ narodnega dohodka. In če del tega potrošimo v kmetijstvu, moramo tudi vedeti, za kaj smo ga potrošili, zakaj ne pridelamo dovolj hrane, kaj moramo storiti vsi skupaj, da bo pridelek obilnejši in kaj, da izkopljemo kmetijstvo iz gospodarske zaostalosti.

Brez posebnih študij in analiz lahko ugotovimo, da naše kmetijstvo hudo zaostaja za razvojem industrije. Gospodarstvo je enovita celota. Prav zato si moramo

vsi po svojih močeh prizadevati, da kmetijska proizvodnja narašča skladno z rastjo industrijske proizvodnje, predvsem pa z rastjo prebivalstva. Industrijski in drugi delavci, ki v oblastvenih organih odločajo o raznih stvareh in tudi o razvoju te panoge, lahko veliko store za rast kmetijske proizvodnje. Prav zato pomeni o kmetijstvu niso odveč na straneh delavskega časopisa, nasprotno še celo potrebni so, saj pomenijo obilnejše žetve, večji pridelek krompirja, zelenjave, sočivja itd., občutno zboljšanje življenjske ravni nas vseh. Toda dovolj za uvod in kar k stvari.

Marsikdo bo vprašal, kaj moramo storiti, da bo kmetijska

proizvodnja hitreje naraščala, kot doslej. Tole:

1. obdelati je treba vso rodovito zemljo,
2. obdelovati je treba bolje kot doslej in uporabljati pri obdelovanju zemlje pridobitve znanosti in tehnike, da bodo plodovi obilnejši.

Poglejmo, zakaj ne smemo spregledati teh ugotovitev. Pri nas naraste prebivalstvo vsako leto približno za četrto milijona. Od leta 1939 je naraslo število prebivalstva za približno 1.400.000. Tisoče ljudi je doslej opustilo obdelovanje zemlje in se zaposlilo v industriji. Prebivalci celih pokrajin trošijo sedaj pšenice kruh, mast, meso, česar prej skoraj niso trošili ali pa v zelo majhnih količinah. Če prebivalstvo nenehno narašča in manj ljudi obdeluje zemljo, morajo tisti, ki se ukvarjajo s kmetijstvom, pridelati čimveč, da nismo lačni.

Sedaj si še pogledimo, kako je z orno zemljo. Površina orne zemlje se vsako leto bolj krči. Krči se zaradi podnebnih vplivov, zavoljo tega, ker gradimo nove ceste, železnice, mesta, industrijska središča. Leta 1918 je prišlo v naši državi na prebivalca 0.66 ha orne zemlje. Leta 1953 je površina orne zemlje na prebivalca znašala že komaj 0.47 ha. Naši strokovnjaki pravijo, da imamo danes v Sloveniji približno 30.000 ha njih manj kot leta 1939. Obdelovalne zemlje je torej vse manj, ust, ki terjajo kruha, sočivja, mesa, mleka itd., pa je vse več. Izhod?

Orne zemlje imamo torej manj kot pred vojno. To je razumljivo. Manj pa je razumljivo to, da na vasi ni obdelana zemlja in da so opuščene tudi njivice in vrtovi v bližini mest in industrijskih središč. Veliko delavskih družin, ki je pred leti najemalo v zakup njivice ali vrtičke in si na njih pridelovalo zelenjavo in sočivje za domačo uporabo, je to opustilo. Zavoljo davčne politike so delovske družine opustile obdelavo vrtov in njivice, ker so več izgubile zaradi ukinjenih otroških dodatkov, kakor pa bi pridobile s pridelki od teh zemljišč. Njivice je začel preraščati plevel, pritisk na zelenjadni trg je naraščal in zelenjava se je dražila. Te stvari škodujejo nam vsem in zato jih je treba drugače urediti.

Zvezni izvršni svet je nedavno sprejel dopolnilo zakona o zemljiškem skladu. Po tem osnutku lahko ljudski odbori občin, mestnih občin ali mest pogodbeno oddajo v obdelovanje kmetijski organizaciji ali posamezniku zemljišče zasebnika, ki ga ne obde-

(Nadaljevanje na 4. strani)



Tajnik Republiškega sveta Zveze sindikatov Slovenije Mavricij Borec je poročal o delu sindikatov v preteklih desetih letih

je naše socialistične domovine pripravljajo, da kar najsvetanejšo proslavo desetletnice svoje narodne in socialne osvoboditve. Deset let ni dolga doba. Toda v tem obdobju našega vsestranskega napredka, osvobajanja gospodarske in kulturne zaostalosti ter rasti novih socialističnih odnosov, je osredotočeno tolikšno bogastvo doživetij, borb in zmag, ustvarjalne iniciative, tolikšno prizade-

Red bodo napravili

Jesenice so bile in so še danes med najdražjimi mesti v državi. To zato, ker trgovska mreža ni dovolj prizadevna. Tako se čestokrat dogodi, da zmanjka mleka, maščob, sočivja, povrtine, zelenjave in drugih nujno potrebnih življenjskih potrebščin. To seveda vrši pritisk na cene, toda ne na nižje temveč na višje. Pri kovinarjih, pri delavcih nasploh pa ni časa in niti denarja na pretek, da bi morali vse to, kar potrebujejo za življenje iskati kje v oddaljenih krajih.

O vsem tem je bilo na Jesenicah že veliko razpravljano. Toda trgovska mreža niti gostinstvo ne kažeta nobene volje, da bi poizkušala popraviti tako stanje. Nasprotno iz dneva v dan dražijo prehrano. Kaj ni to kot v posmeh delovnemu človeku: čim se je izvedelo, da bodo kvalificirani železarji dobili večje plače po novem tarifnem pravilniku, so trgovci takoj dvignili cene vsem živilom, čeprav teh plač še prejeli niso!

Kovinarji so sklenili, da bodo temu napravili konec. Centralni DS Zelezarne je skupaj z upravnim odborom in obratnimi DS začel realno razmišljati o ustanovitvi lastnega trgovskega podjetja. Clani kolektiva, posebno pa njihove gospodinjice so z velikim zadovoljstvom pozdravili to zamisel in pričakujejo, da bo KASTA na Jesenicah prav kmalu obnovljena v vsesplošno korist kovinarskega mesta. V novi trgovini bodo delovni ljudje vsaj kulturno in ceneno postreženi.



Na prvi republiški konferenci sindikatov Slovenije so sindikalni odborniki izvolili 45 delegatov in 10 namestnikov za III. kongres Zveze sindikatov Jugoslavije

Ob deseti obletnici osvoboditve Ljubljane Iz podzemlja so tolkli okupatorja

Vso dobo med okupacijo in po osvoboditvi se je mnogo in upravičeno pisalo o uspehih in junastvu naše vojske...

Okupator je besnel, odredil vedno večje in strožje kazni, streljal talce, postavljaj žične ovire, požigal domove...

zaradi stalnega zasledovanja ukinjena. V njej so delovali Ribičič Jure, Cimperman Stane, Neumann Jože, Burič Rudolf, Ribičič Mitja in Vrhovnik Majda...

To je bila »svoboda«, ki jo je k nam prinesel fašizem... Komunistična partija Jugoslavije je organizirala vsenarodni upor...

»Podmornica« na Brdu. To je bila prva ilegalna tiskarna po okupaciji. V tem bunkerju je bilo skoro stalno do 10 cm talne vode...

»Tehnika« v Šiški. Kmalu po vzpostavitvi je bila izdana. Prenehali so z delom za krajšo dobo in zopet nadaljevali...

Izvoljeni delegati za III. kongres ZSJ. Albreht Roman, član tajništva RS; Barovič Rado, Celuloza, Krško...

»Tunel« na Rimski cesti. To ime je nastalo zaradi notranje oblike bunkerja. Bil je v daljšem, obokanem hodniku...

»Truga« v Zeleni jami. Ta bunker so gradili več mesecev, grajen je bil v živo skalo. Pri graditvi so naleteli na silne tehnične težave...

Umrl je dr. PAVEL LUNAČEK-IGOR

Prejtno soboto je v Ljubljani umrl za zavratno boleznijo predstojnik Klinike za ginekologijo in porodništvo akademik profesor dr. Pavel Lunaček-Igor...

posvečal vzgoji mladih zdravnikov in medicinskega osebja. Napisal je 42 pomembnejših del s področja porodništva...



demije znanosti in umetnosti. Delal pa je tudi v drugih nešteti odborih, komisijah in svetih. Za svoje izredne zasluge je prejel red Partizanske zvezde II. stopnje...

SREČANJE ŽELEZNIŠKIH ŠPORTNIKOV V ITALIJI

Tudi naši so sodelovali. Pred mesecem se je zbralo približno 300 železničarjev-smučarjev devetih evropskih držav...

sodnik »USICA«. Smučarji so tekmovali v veslalomu, slalomu in v teku na 18 km.

OB DNEVU MLADINSKIH DELOVNIH BRIGAD

PONOSNI SMO

V 13 letih je naša delavska mladina zgradila 11 prog, 5 hidrocentral, 14 tovarn, 6 cest in nešteto večjih in manjših objektov... Trinajst let je pretoklo, ko je bila ustanovljena prva saniška, nemških hord je mladina trgala...

gade gradile v Srbiji 41 km dolg posavski bazen, progo Goleš—Veliki Belačev, cesto Rožaj—Belana, progo pri Borovnici itd. Naslednje leto se je nadaljevalo. Tokrat je mladina dosegla še večje uspehe...

Ob njenih uspehih pa smo ponosni nanje. Kajti ona nam je porok novih in novih zmag na vseh področjih našega življenja. Pospešena graditev. Gradbeno podjetje »Mavrovo« je pripravilo vso, da pospeši graditev velike hidrocentrale Mavrovo...

Nekaj dni kasneje je vodstvo škedenjske železarne ILVA protipostavno odpustilo Stepančiča in Plečnika, aretirana škedenjska antifašista.

mivo je gradivo s XIII. kongresa tržaške demokršćanske stranke, ki ga je pred nedavnim v nadaljevanjih objavljala »Prora«, glasilo tržaških klerikalcev...

Tržaški klerikalci trde, da je rimska vlada podpisala Memorandum v trenutku slabosti. Sedaj pa se je (po njihovem) mednarodni položaj nekoliko spremenil...

šiste in kršijo Memorandum. Nikdar nismo pričakovali, da bodo fašisti in klerikalni desničarji podpirali pravične zahteve Slovencev...

Prvo republiško konferenco so vodili člani delavskega predsedstva Ljotze Opecek, Ljotze Diac, Rado Pišot, Ivan Goriup in France Počučnik.



